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Salarele învăţătoreşti. 
Contele loan Zichy ministrul cultelor şi a 

instrucţiunei publice a prezentat camerei ungare 
două proiecte de lege prin cari are să se regu
leze salarele învăţătoreşti fără osebire de caracter 
va să zică şi cele confesionale după o nouă 
cheia care deschide anumite gradaţiuni, anume 
împarte învăţătorii în trei clase şi fiecare clasă 
iară în trei gradaţiuni. Baza acestei împărţiri o 
formează salarul fundamental dela care se începe 
clasificarea cu gradaţiile sale. 

De salar fundamental pentru toţi învăţătorii 
farâ osebire de caracter s'a luat suma de 1200 
cor. De aici se formează apoi: salarul învăţăto
rului' de clasa a IlI-a m gra&aţtunea a treia va 
fi de 1400 cor. ; în gradaţiunea a doua 1600 
cor., în gradaţiunea primă 1800 cor.; clasa a 
Il-a în gradaţiunea a treia: 2000 cor., în grada
ţiunea a doua: 2200 cor., în gradaţiunea primă 
2400 cor.; clasa I-ă în gradaţiunea a treia: 1600 
cor., în gradaţiunea a doua: bărbaţi 2900 cor., 
femeile 2800 cor., în gradaţiunea primă: bărbaţii 
3200 cor., femeile 3000 cor. . 

Relutul de cvartir se stabileşte în şapte gra
daţiuni, după următoarea scară de înaintare: 
bărbaţii înaintează după serviciu de doi ani dela 
salarul fundamental în gradaţiunea a treia a cla
sei a treia, iar femeile peste doi ani. înain
tarea în gradaţiuni se întâmplă tot la patru 
ani afară de clasa a treia unde se întâmplă 
tot la 5 ani. învăţătorii meritaţi pot fi avansaţi 
şi afară de tură, iar cei nevrednici eschişi dela 
avansarea normală respective preteraţi. Dreptul 
de avansare ori peterare la învăţători de stat şi 
la cei plătiţi cu ajutor de stat este al ministrului, 
iar la şcolile confesionale de susţinătorii şcoalelor. 

Aceasta este pragmatica nouă a salarelor 
învăţătoreşti, care sigur va stârni mare bucurie 
în cercurile învăţătoreşti. căci de, au ajuns la 
plăţi la cari nici n'ar fi cutezat să cugete mai 
ieri alaltăieri: în clasa IX, X şi XI-a a funcţio
narilor de stat. Proiectul acesta în curând va 
deveni lege, căci deja a ajuns sub desbaterea 
comisiunei parlamentare, a cărei referent este 
deputatul Dr. I . Siegescu şi din desbaterile aceste 

reiasă deplinul acord al comisiunilor cu proiectul 
iar în parlament îi asigurată majoritatea. 

Vorba este înse dacă va avea învăţătorul 
confesional şi tihna acestei îmbunătăţiri, căci 
învăţătorul este lăsat la discreţiunea susţinători
lor de şcoală în respectul avansării şi noi cari 
cunoaştem ultimele sforţări ce le-a făcut susţi
nătorii noştri de scoale prevedem greutăţile ce 
le vom întimpină la realizarea pragmaticei de 
salarizare. 

Vom vedea deoparte legitimele pretensiuni 
de înaintare ale învăţătorilor, iar de altă parte 
îndârjirea comitetelor noastre parohiale de a 
ocoli înaintările în gradaţiuni chiar cu legea înse 
care lege şi în ultima ei analiză obligatoare, vom 
mai perde dar şcoli sub povara acestei legi pentru 
care poporul nostru nu este destul de accesibil. 

Dar intenţia legii nu este numai menagiarea 
habitusului învăţătorului ca prin punerea lui în 
categoria funcţionarilor absolvenţi de şcoli medii 
vrea să înalţe şi nivelul învăţământului, să creeze 
o şcoală capabilă de progresul cultural al zilelor 
noastre prin urmare se vor schimba şi condiţiile 
de calificaţiune a învăţătorimei prin desvoltarea 
preparandiilor, ce îarâş va recere jertfe noui dela 
susţinătorii lor. 

Fără îndoială acesta este şi interesul nostru, 
ca să putem ţinea pas în propăşire cu alte nea
muri pentru cari se face aceasta pregătire la lupta 
de existenţă, în statul cultural al viitorului. 

Necesităţile de până acum ne-a impus crea
rea fondurilor culturale, legea nouă ne înteţeşte 
la îndoită încordare pentru concentrarea tutu
ror puterilor noastre la opera creării fondurilor 
culturale. 

Contribuţia culturală eiectată de consistorul 
nostru a întimpinat varii sentimente. Admitem că 
doar n'am fost destul de norocoşi în prezentarea 
afacerii ca să fim deplin înţeleşi, dar să ni se ad
mită şi nouă, că vor fi şi de aceia cari cearcă 
pretesturi de formă de a se sustrage de sub 
obligamentul contribuţiei culturale ori să zicem 
cart n'au înţeles greutatea situaţiei. 

Sperăm înse că în faţa obligamentelor noui 
vor dispărea aceste rezerve şi se vor împreună 
în jertfa pentru şcoală, căci în măsura în care 
am înălţat şcoala am înălţat şi puterea produc-



tivă a poporului nostru, capabilitatea lui de con
curenţă în lupta de esistenţă. 

Şcoala leagă poporul de biserică, de preot 
şi învăţător şi-1 apropie de intelectualii săi cu 
cari întră într'o comisiune de credinţă şi senti
mente prin cartea şi gazeta românească. A aban
donă şcoala ar însemnă atâta cât a rupe zala 
dintre popor şi biserică, preot, învăţător şi inte
lectual. Ei, şi atunci rămânem păstori fără turmă, 
a căror soarte este să se bage slugi la alţii. Să 
nu uităm de aceasta logică a faptelor. 

Dar ori ce am mai scrie pe aceasta temă 
n'ar fi nou, toate s'au spus şi până acum, toate 
să ştiu de toţi. A m voit numai să remarcăm 
noua fază în care a ajuns şcoala, ca să nu ne 
ajungă nepregătiţi greutăţile ce le vom întimpinâ 
la înfăptuirea acestei legi, ci mai vârtos să acce
lerăm concursul tuturora la fondurile culturale 
şi să pregătim poporul la vr'o jertfă, fie-care în 
cercul sâu de activitate. 

Pentru plugărimea noastră. 
— In faţa unei ca lamită ţ i . — 

Reproducem din „Revista Economică" articolul 
dela vale, pe care-1 punem în deosebita atenţiune a 
cărturărimii noastre dela sate: 

în vârtejul preocupaţiunilor noastre politice şi fi
nanciare, atât de multe şi importante, nu trebuie să 
scăpăm din vedere o gravă chestie de actualitate, care 
în locul prim priveşte plugărimea noastră, iar în ge
nere, va avea o influînţâ hotărâtoare asupra situaţiei 
păturilor, din care se compune poporul nostru şi asu
pra întregului complex al vieţii noastre publice. 

Din toate părţile se constată şi ne convingem şi 
noi tot mai mult, din zi în zi, că ţara noastră şi alte 
ţări, între cari şi România, trec în timpul de faţă prin 
o criză financiară foarte violentă şi lungă, provocată 
de o mulţime de împrejurări, cari au fost apreciate şi 
în această revistă. 

în vârtejul acestor preocupaţiuni noi am scăpat 
din vedere, că plugărimea noastră este ameninţată de 
o mare primejdie, de primejdia unei mari scumpete, 
eventual chiar a unei foamete. 

Şi totuşi această plugărime nu se plânge, nu 
sbiarâ ca să fie auzită. în fatalismul său obicinuit, ea, 
se vede, aşteaptă până îi ajunge apa la gură. 

Abia ici colo începe a se auzi, în cercuri mai 
largi, câte o voce drept signal al primejdiei, care se 
apropie ameninţătoare. 

Vor fi mulţi cari vor zice, că nu e bine să alar
măm lumea cu primejdia, care ameninţă să se des-
lănţuie şi să se descarce, în locul prim, asupra plu-
gărimei noastre, în mod mijlocit, asupra tuturor, ne-
fiind cruţate nici institutele financiare. 

Noi credem însă, că suntem datori să semnalăm 
această primejdie, care ar putea să şi treacă, fără să 
facă toate ravagiile de cari ne temem, dar ar putea 
să devină şi foarte primejdioasă, aducând o lipsă şi o 
mizerie cum nu s'a mai pomenit. 

înainte de toată criza acută financiară din anul 
trecut continuă şi acuma şi este posibil să continue 
încă timp îndelungat. Primejdia răsboiului, mai ales, 

face ca această criză să se menţină cu multă îndă
rătnicie 

Dar anul 1912 a fost, în genere, un an rău eco
nomic pentru plugărimea noastră de pretutindeni. 

Dela începutul lui august până toamna târziu a 
plouat aproape neîntrerupt şi aceasta a avut drept ur
mare, udarea grâului şi celorlalte cereale încă nesece
rate fiind, cum şi în clăi şi în stoguri, aşa că grăun
ţele au devenit, în chipul acesta, eu totul nepotrivite 
pentru sămânat în foarte multe locuri. 

în urma ploilor continue nu s'au putut face să-
mănăturile de toamnă, decât într'o măsură minimală, 
cum nu s'a mai pomenit la poporul nostru şi, chiar 
şi cele ce s'au făcut, au fost săvârşite în condiţii foarte 
neprineioase, astfel că ele ne dau slabă nădejde de o 
prosperare şi recoltă mulţămitoare. în unele locuri nu 
s'a putut sămănâ în cursul toamnei si din lipsa de 
grâu bun de sămânat. 

Astfel este constatat că ploile, cari au căzut la 
intervale scurte şi în cantitate mare, răcind timpul şi 
împiedecând executarea lucrărilor, au compromis cu 
totul întreagă situaţiunea agricolă a anului 1912 şi va 
aduce mari neajunsuri şi aceleia din anul 1913. 

Al doilea mare rău este, că cucuruzul, în urma 
ploilor continue, a rămas necopt El a putut fi cules 
numai neuscat şi verde, fiind mereu udat de ploi; iar 
în multe locuri s'a cules numai foarte târziu, prin 
decemvrie, dupăce s'a mai strâns cât de cât tina, prin 
îngheţ. Astfel cucuruzul nu se poate păstră de loc 
şi în mare parte s'a stricat cu totul. Cel cules mai 
de vreme şi pus prin coşare şi poduri, chiar dacă 
a fost mai uscat, totuş din cauza timpului prea umed 
s'a încins şi s'a stricat. Făină produsă din cucuruz 
se acreşte şi amăreşte repede, ea se consumă cu 
mare anevoe şi negreşit, că va produce multe boale. 
0 mămăligă într'adevăr bună abia se va mânca în 
acest an, şi în multe locuri lipseşte chiar cucuru
zul de sămânţă, ca şi grâul de sămânţă. 

Din cele precedente se desprind, mai ales două 
mari neajunsuri, cari bântuie vieaţa ţăranului nostru 
şi cari vor avea în viitor, drept consecinţe, şi alte 
multe mizerii. 

Cel dintâi râu este: că ţăranul nostru a sămânat 
puţin grâu de toamnă şi atâta cât a şi sămănat s'a 
întâmplat în condiţii nefavorabile ; aşa că recolta de 
grâu de toamnă, în anul 1913, va fi eu siguranţă ne
satisfăcătoare şi în anul 1914 are să fie lipsită de grâu. 

Al doilea rău este, că recolta de cucuruz din 
anul 1912 fiind compromisă, deja în anul în care am 
întrat o să se simtă şi lipsa cucuruzului, din care 
mulţi, pe lângă acoperirea trebuinţelor casnice, făceau 
parale pentru satisfacerea nenumăratelor necesităţi de 
natură financiară. 

Cele două rele mari susamintite s'ar putea mic
şoră numai în acel caz, ^ când timpul ar fi favorabil 
sămănatului de primăvară. 

Dar această nădejde este stânjenită prin împreju-
'rarea, că pedeoparte pământul, încă din toamnă, geme 
de apă, la care se adaogă apă de zăpadă, pentrucă şi 
iarna urmează a fi umedă, aproape ca şi toamna, astfel 
că e mare temerea că tot din cauza pământului plin 
de apă nu se va putea sămănâ nici grâu de primăvară, 
precum nu s'a putut sămănâ la timpul său grâul de 
toamnă. 

De altă parte face multă greutate agonisirea grâ
ului de primăvară, necesar pentru sămănat, care în 
foarte multe comune lipseşte aproape cu desăvârşire. 

Dar, ceeace încă nu e exchis, o primăvară plo-



ioasă ar putea să aducă plugărimea într'o situaţie şi 
mai grea, adecă să nu poată sămănă de loc sau a-
proape de loc grâu de primăvară pe teritoriile rămase 
nesămănate în toate şi peste tot unde semănăturile au 
perit peste iarnă : o primăvara nefavorabilă (ploioasă) 
ar putea să împedece şi sămănarea cucuruzului la timp. 

în vederea acestor eventualităţi posibile, de cari 
să ne ferească Dumnezeu, ţinem că e de datoriuţa 
noastră să facem atentă, din vreme, plugărimea noastră 
şi să o povăţuim cum să-şi întocmească trebile, ca nu 
cumva să fie suprinsă nepregătita şi astfel să rămână 
fără grâu şi fără cucuruz, ori şi numai fără unul din 
aceşti stâlpi de temelie ai existenţei sale şi astfel a-
jungând, fără de veste, într'o situaţie desperată. Doar 
s'a adeverit şi se adevereşte prea de multe ori zică-
toarea, scoasă din experienţă, a străbunilor noştri „Nulla 
calamitasi sola", că adecă nici un rău nu vine singur. 

Ce e dară de făcut pentru a preîntimpina, pe cât 
e posibil, răul ce o aşteaptă pe plugărimea noastră şi 
împreună cu ea, pe noi toţi? 

Iată ce : 
1. Cărturarii noştri delà sate, preoţii, învăţătorii, 

notarii ş. a. vor adună poporul şi se vor sfătui îm
preună asupra relelor, cari bat la uşe, iar unde au 
intrat şi în casă. 

Vor constata că fiecare locuitor de cât grâu de 
primăvară are trebuinţă pentru sămănat. 

Se va compune o listă, care va conţine numele 
proprietarilor, cantitatea de sămânţă trebuincioasă de 
fiecare, preţul aceleia şi însoţită de o petiţie, în care 
se va arătă şi ultima staţie a căii ferate, se va trimite 
cât mai neîntârziat deadreptul la „ Magyar Mezôgazddk 
Szôvetk'zete" Budapesta ( V . Alkotmâny utcza 31), care 
va înneplinî comandele, cum am arătat şi în numărul 
trecut al revistei, în rândul tn care ele au întrat, cu 
preţul de K. 28, de maja metrică, inclusive sacul şi 
transportul până la staţia căii ferate a cnmpărătornlui. 
Numita societate a fost însărcinata de dl ministru de 
agricultură cu Nr. 109,2^7 delà 11 ianuarie a. c. să 
adune grâul trebuincios şi să-1 vândă agricultorilor în 
condiţiunile arătate. 

Un rău mare e, că tocmai acum, plugărimea noastră 
este lipsită de parale, iar băncile, in criza ce bântuie 
încă, nu-i pot sări într'ajutor cu sumele necesare. 

Şi totuş ar trebui să se găsească o modalitate 
pentru obţinerea creditului necesar în scopul arătat, 
intervenind, s. e., băncile mijlocitoare între creditor 
şi cumpărători. Altfel cu greu va putea obţinea plu
garul rezultate mulţămitoare în strâmtoarea în care 
a ajuns. 

Cumpărând plugarii grâul de primăvară din piaţă 
sau pe alte căi uşor s'ar putea înşelă amar. Se vor 
găsi mu'ţi speculanţi, cari vor profita de situaţia cri
tică şi de neştiinţa plugarilor, vânzându-le grâu de 
toamnă în loc de grâu de primăvară. Nu e aşa uşor 
a deosebi aceste două soiuri de grâu de toamnă în 
loc de cel de primăvară, nu vor avea de loc recoltă. 

Ţinem să spunem aici, după „Fitotechina" de dl 
Dr. G. Maior, că grâul de primăvară se potriveşte mai 
bine pentru regiunile răcoroase ale colinelor şi mun
telui, cari sunt ceva mai umede. 

G r â u l d e primăvară se samănă de timpuriu prin 
Martie sau la începutul lui Aprilie, îndată ce s'a dus 
zàpada şi s'a soântat pământul. Pentru el este mai 
bine ca arăturile necesare să fie făcute din toamnă 
şi primăvară, locul să fie numai grăpat pentru a-i 
formă ţărâna necesară pentru îngropat. 

2. Neputând sămănă la timp grâu de primăvară, 

fie din cauza lipsei de sămânţă, fie din cauza timpului 
nepriincios, se va sămănă orz sau ovăs. Orzul, în ca
zuri de mare lipsă, se poate întrebuiuţâ Ia facerea 
panii. în unele regiuni mai sărace orzul se întrebuin
ţează de obiceiu spre acest scop. 

Orzul are vegetaţia cea mai scurtă dintre toate 
cerealele, căci tn 2 1; 2—3 luni de zile el ajunge la 
coacerea deplină. De aceea cultura lui se urcă mai 
sus la munte şi mai departe câtră polul nordic, decât 
oricare altă cereală. El supoartă atât căldura cât şi 
răceala. 

Oarzele de primăvară se samănă totdeauna după 
o plantă de săpat, cum sunt: cucuruzul, napii, cartofii, 
rapiţa, trifoiul de un an, leguminoasele etc. Terenul 
se prepară încă din toamna anterioară. 

în pământurile sărace nu e bine să se samene. 
Orzul se poate sămănă cât de timpuriu, prin 

Februarie şi Martie. în regiunile mai răcoroase el se 
samănă în Aprilie, iar la munte numai pe la începu
tul lui Maiu. Mai bine să se dee mai des decât mai rar. 

3. Cum pământul este şi va fi, cu siguranţă şi 
în alte primăveri şi cum, în chipul acesta, ar putea 
să se întârzie facerea sămănăturilor obicinuite, aflăm 
că e necesar să atragem luarea aminte a plugarilor 
noştri şi asupra următoarelor împrejurări: 

Cucuruzul nostru se coace îii' 150—180 de zile. 
Varietăţile mărunte, s. e., Cincantinul se coace în 
90—100 de zile. Acest cucuruz, deşi este mărunt la 
tuleu şi, boabe, este una din varietăţile, cele mai bune 
pentru noi, din cauza productivităţi şi a greutăţii. 

Deci în primăverile excepţionale, cum poate să 
fie şi primăvara viitoare, ar trebui sămănat cineantin, 
care, desvoltându-se mai repede, poate fi sămănat şi 
mai târziu şi totuş să se coacă înainte de căderea 
brumei în Septemvrie. El trebuie sămănat, în tot cazul, 
când prima sămâaâtură de cucuruz obicinuit nu a 
răsărit. 

Altă varietate de cucuruz este cucuruzul scorum-
nic, numit şi săcuesc, care se cultivă pe ambele laturi 
ale Carpaţilor până la 800 m. înălţime şi se coace în 
10a de zile. Pentru regiunile muntoase dela noi şi 
pentru ani excepţionali e l e s t e neîntrecut şi greu de 
înlocuit cu altul. 

Pentru cazuri extrem de nepriincioase cu privire 
Ia sâmănatul de primăvară şi când plugarii nu ar fi 
orientaţi asupra întrebării, că ce ar trebui să samene 
în unele locuri, cari nu au putut fi sămănate la timp 
cu grâu de primăvară, cu orz, cucuruz sau ovăs, — 
le aducem aminte că mai sunt două plante, cari dau 
o hrană bună pentru om şi cari odinioară se cultivau 
la noi pe o scară întinsă. Acecte sunt: 

a) Meiul sau mălaiul, mărunt, care este una din 
bucatele cele mai vechi şi odinioară se întrebuinţa 
în mare măsură la alimentaţiunea popoarelor. El serviâ 
la Daci şi Geţi la făcutul mălaiului (panii) şi a mă
măligii, înainte de a se Introduce cucuruzul, el formă 
la Români nutremântul principal. El rezistă bine la 
secetă, este însă foarte simţitor contra înghieţurilor. 
îi plac terenurile calde, bogate şi curăţite de burueni. 
în terenurile nisipoase şi în lunaile bogate de recolte 
fabuloase. Trebuie 30—50 litri la hectar, 20—40 hec
tolitri boabe la hectar. 

b) Hrişcă sau hirişca. Faţă de teren este puţin 
pretenţioasă. Ea reuşeşte bine pe orice teren numai 
să fie bogat dela natură, adecă în terenurile nisipoase, 
humoase şi marecaioase, precum şi pe terenurile de 
curând secate şi în ţelinile sparte din nou. Ea este 
una din plantele cele mai sigure. în pământurile ce 



sunt de multă vreme în cultură hrişcă se samână tot
deauna ca ultima plantă după gunoire. Faţă de plan
tele premergătoare este puţin simţitoare, se poate cul
tivă cu succes după orice plantă. Mai des se cultivă 
în locul cucuruzului compromis (care nu a răsărit, 
sau a fost bătut de brumă) şi a altor plante, pe cari 
a trebuit să le întoarcem, din cauza nereuşirii, pri
măvara târziu de tot, pe la finea lui Maiu şi prin Iu
nie, fiindcă ea este foarte simţitoare contra răcelilor. 
Hrişcă şi meiul sunt ultimele sămănături de primăvară 
Se samănâ un hectolitru la hectar, iar când se samăuă 
în rânduri şi numai 80—90 litri. Se seceră pe la finea 
lui August şi începutul lui septemvrie. Din ea se poate 
face atât pâne, cât şi mămăligă, destui de bune amândouă. 

* 

De încheere repetăm: e timpul suprem să pro
ducem o mişcare generală pe întreaga liniă şi să deş
teptăm interesul tuturor plugarilor şi cărturarilor noştri 
dela sate, cum şi al tuturor primăriilor comunale, al 
reuniunilor de agricultură, al băncilor, al însoţirilor 
de credit, al celor de consum şi de valorizare, pen-
truca fiecare să-şi facă datorinţa în scopul preîntâmpi
nării şi delăturării sau măcar micşorării primejdiei 
semnalate de noi în articolul de faţă, primejdie care 
ar putea să invoalve în sine pagube de zeci şi chiar 
sute de milioane şi să fie amar simţită, pe ani înainte, 
de plugărimea noastră şi, cu ea împreună, de noi toţi. 

pin îndatoririle păstorilor de suflete. 
— Urmare şi fine. — 

Totdeauna în linişte şi pace, conştient de însemnă
tatea preoţiei şi de răspunderea cea mare ce are, 
păstorul de suflete va fi atent la îndeplinirea sfintei 
sale chemări. Va avea multe de suferit, va întâlni 
mari obstacole în cale, să nu se descurajeze, gândin-
du-se că Domnul, căruia serveşte, va împlini lipsurile, 
dacă i-se va servi cu credinţă. Asigurarea Mântuito
rului că va fi totdeauna cu Biserica sa şi exemplele 
nenumărate ale marilor Conducători ai turmei creştine, 
să însufleţească pe păstor în exercitarea misiunii sale. 

A pastori sufletele este a luptă cu multe şi a găsi 
în cale mulţi inimici, toţi porniţi la luptă de marele 
inimic, de diavol, care umblă răcnind ca un leu, gata 
să sfăşie pe oricare îi iese în cale. Şi multă nedreptate 
arată aceia dintre creştini, cari iau cu uşurinţă misi
unea unui păstor de suflete primesc toată liniştea su
fletului lor, că prin el se apropie de Dumnezeu. Că, 
dacă ar lipsi păstorul, turma s'ar risipi şi ar fi sfâşiată 
de toţi lupii care aşteaptă să vadă turma singură. 

întreaga vieaţă a creştinului este condusă de Bi
serică şi de conducătorii ei. Toate lipsurile se îndepli
nesc prin prezenţa şi lucrarea păstorului. Toate amă
răciunile vieţii acesteia se îndulcesc prin lucrarea 
binefăcătoare a păstorului sufletesc. 

Li se cuvine dar ascultare, stimă şi recunoştinţă. 
Că se pot întâmplă unele scăderi, da! Dar şi aci tre
bue remediu, nu ură şi vrăjmăşie. Ca să nu se întâmple 
scăderi, se sârguesc toţi cari au în mâna lor condu
cerea şi tot în acest scop se arată atâtea îndrumări 
unele mai bune ca altele. 

Ziceam eă păstorul, ca unuia căruia i-s'a încre
dinţat mult, i-se va cere mult, după cuvintele Scrip-
turei şi după cum şi mintea sănătoasă spune. De aceea 
păstorul să se ferească a cădea în greşale, Căci, cum 
spune Ieronim: Mare este demnitatea preotului, dar 

grea este şi căderea sa, dacă păcătueşte. Şi păstorii 
trebue a se feri chiar de greşale mici, care la ei sunt 
foarte mari, căci cum zice Sf. Ioan Hrisostom: Prin 
nimic nu se atinge mai mult Dumnezeu, ca prin păca
tele preoţilor şi înaintea judecăţii Domnului nu vor găsi 
nici o consolaţiune aceia cari au dat prilej fraţilor la 
nelegiuire sau păcat. Iar omul care se ridică mai sus, 
cum este preotul, cu. atât mai jos cade, când cade. 
Şi ce este mai sus ca cerul, se întrebă Petru Hriso-
logul? Din ceruri cade acel care se pierde din cele 
cereşti. 

Greşala păstorului duce mai departe rătăcirea 
turmei şi cu aceasta păcatul se sporeşte, iar vina ace
luia prin care vine păcatul în lume este cu mult mai 
mare. De aceea, eu drept cuvânt, spune sf. Ioan Hri
sostom: Umbli după preoţie, pune-ţi înainte pericolele 
in care te-ai aruncă, pune-ţi înainte greutatea judecăţii. 
Dacă tu păcătueşti în starea ta obişnuită, pericolul nu 
este atât de mare, iar dacă păcătueşti în preoţie, eşti 
pierdut. 

Dar dacă păstorul se fereşte de greşale şi în 
totdeauna este treaz la chemarea sa, atunci şi turma 
sporeşte întru cele de folos pentru suflet şi păstorul 
se bucură, cum ne spune sf. Ioan în epistola a I l l -a : 
Mai mare bucurie ca aceasta n'am când văd că fiii 
mei umblă întru adevăr! La osteneala ce pune pentru 
turmă are bucurie mare că a putut conduce sufletele 
pe calea mântuirei. Şi la urechile banului păstor vor 
sună totdeauna cuvintele sf. Ambrosie: Cu cât mai 
multă luptă şi osteneală, cu atât o cunună mai strălu
cită a virtuţii! 

Spre a ş i îndeplini misiunea sa păstorul de su
flete trebue să aibă cunoştinţele necesare, căci neştiinţa 
este mama tuturor erorilor. Şi dacă păstorul este tatăl 
păstoriţilor cu îndatorirea de a-i conduce pe calea 
adevărului, este o acuzare nedreaptă ce s'a făcut şi 
se face încă de unii rău-voitori că religiunea creştină 
ar fi în contra ştiinţei. Nici n'a fost, nu este şi nici 
nu poate fi contra ştiinţei o religiune în care învăţă
torul recomandă desăvârşirea omului, căci perfecţio
nare fără ştiinţă nu se poate. Dar, religiunea noastră 
recomandă ştiinţa adevărată, pe care o poate omul 
cunoaşte şi pentru cele ce trec de puterile noastre, 
ne trimite la ajutorul de sus, care desăvârşeşte cele 
ce putem cunoaşte pe cale naturală. 

Preotul, care este propoveduitor al adevărului, 
trebue să ştie mult mult decât spune, şi ceeace spune, 
să poată spune drept: Nolo te declamatorem esse, sed 
mysteriorum peritum et sacramentorum Dei tui erudti-
ssimum, zice fer. Ieronim. 

Cunoştinţa adevărului este dar nu numai reco
mandată, ci impusă păstorului de suflete. Căci dacă 
abea la mirean se poate suferi neştiinţa, cum s'ar 
putea ea răbdânld acei cari au conducerea? întreaga 
sf. Scriptură mărturiseşte acest adevăr şi totdeauna 
s'a cerut dela păstori ştiinţă spre a putea răspunde 
chemării. Numai că păstorul de suflete trebue a se 
adresă, în primul loc, la izvorul adevărat, la Sf. Scrip
tură, căci numai aşa va fi ferit a cădea în erori. Şi 
este o greşală neiertată ca păstorul să vorbească în 
public ca un simplu mirean, reproducând teoriile ştiin
ţei profane în nici o legătură cu Cartea cărţilor: Sf. 
Scriptură. De aceea Sf. Amvrosiu z ice: De ce nu cer
cetezi pe Hristos, de ce nu vorbeşti cu Hristos, de ce"nu 
auzi pe Hristos? Cu el vorbim când ne rugăm, pe el îl 
auzim când cetim dumnezeeştile cuvinte. Iar sf. Ieronim: 
Cum poate a se edifică şcolarul, când vede că întrece 
pe profesor? Căci se aduc bisericii lui Hristos răni pro-



funde dacă, mirenii sunt mai tuni de cât clericii. Şi 
este o ruşine ea să nu priceapă clericii vieaţa spiri
tuală şi să se facă doctori ai inimii omului. Sf. loan 
Hrisostom z ice : preotul trebue a avea în comoara ini
mii fiecare ştiinţă. In general se recomandă de toţi 
părinţii şi scriitorii bisericeşti ca păstorul să înveţe 
atât, până ajuge învăţat, dar să ţină învăţătura cea 
sănătoasă. Căci dacă păstorii nu sunt cunoscători în 
legea Domnului, atunci cad pradă diavolului, ştiinţa se 
dobândeşte prin învăţături necontenite. De aceea auzim 
cele ce se spune de sf. leronim că pe când eră tânăr, 
căută cu o dorinţă nemărginită să înveţe. Şi când perii 
albi începură a se arătă pe capul meu, zice el, şi tre
buia să fiu mai mult învăţător decât şcolar, plecai la_ 
Alexandria ca să ascult pe Didim. Atunci oamenii cre
zură că aş fi încetat de a învăţă. Mă întorsei la Ieru
salim şi Betleem. Dar cu câtă osteneală şi cu ce preţ 
ascultai In orele de noapte pe Baranina! 

Ca păstor, ca părinte, judecător şi sfătuitor al 
păstoriţilor, preotul are necesitate de cunoştinţe întinse. 
Acestea să le dobândească păstorul pentru a le folosi, 
nu a se lăudă cu ele. Sâ-şi amintească totdeauna 
celece sf. Apostol Pavel spune la l Corinteni: Iar 
dacă se pare cuiva că ştie ceva, încă nimic n'a cu
noscut precum se cade a cunoaşte cum şi de cuvintele 
fericitului Augustin că acel care învaţă pentru a se 
lăudă cu ştiinţa nu, numai că n'a duce nici un folos, 
dar chiar lui îi este spre pierzanie. Căci: cuvânt şi 
ştiinţă şi credinţă fără fapte n'au nici un efect; numai 
ştiinţa unită cu fapta arată virtutea şi fapta încunu
nează ştiinţa. Ştiinţa adevărată foloseşte mulţimei, ea 
nu se mândreşte, nu stă împotriva Domnului. Această 
ştiinţă care ridică pe om şi-i arată puterile sale, dar 
în acelaş timp îl pune în măsură a vedea cât este de 
mic faţă cu Universul şi-1 conduce la isvorul adevă
rului, la Sf. Scriptură, aceasta este ştiinţa pe care o 
recomandă şi o foloseşte păstorul de suflete. Şi cu 
aceasta înarmat, oricând poate dovedi temeinicia ade
vărurilor ce propune şi să răstoarne arguţia şi veni-
noaselele atacuri ale inimicilor credinţei. Demnitatea 
omului se arată nu în ridicarea sa mai mult decât 
este, nici în negarea adevărurilor de care el nu-şi 
poate da socoteală. Suntem demni şi merităm respec
tul personalităţii noastre, dacă dăm socoteală de ceeace 
suntem şi ştim a preţui şi puterile noastre şi ajutorul 
dat de Dumnezeu. Aşa se explică cum atât în vechime 
ca şi azi o sumă de învăţaţi ieşiţi nu numai din rân
durile clericilor ci şi dintre laici cu cât au aprofundat 
mai mult ştiinţa cu atât s'au apropiat mai mult de 
Dumnezeu. 

* 
* * 

Deci nu numai Sf. Scriptură va fi obiectul con
tinuei preocupări a preotului, ci şi ştiinţa profană, din 
care va scoate adevărul şi-1 va propune aşâ cum este 
şi va şti în acelaş timp să răspundă la toate învinui
rile ce s'ar aduce credinţei ca să poată zice despre 
el: Nihil humani a me alienum pulo. 

Toată ştiinţa păstorul trebue s'o pună în folosul 
păstoriţilor, cari au necesităţi destule şi care aşteaptă 
dela el sprijin şi întărire. Grija păstorului de suflete 
să nu părăsească sub nici un motiv pe creştin de în
ţelepciunea şi ajutorul ce trebue a i-se dă cu cea mai 
mare grabă, căci cum zice Sf. loan Hrisostom, grija 
de fraţi este tema vieţii noastre. Această grijă să-I facă 
pe preot de a întrebuinţa cel mai mare zel pentru 
mântuirea sufletelor, ca să lucreze cu timp şi fără 
timp. In această privinţă ce frumos recomandă fer 
Augustin când z ice : Vezi poate un frate mergând la 

teatru, reţine-l, avizează-l, dosădeşte-l, pe el în chip 
mântuitor; sau vezi pe altul că se grăbeşte, spre a se 
îmbăta, opreşle-l cum poţi, întoarnă-l cum poţi, înfri-
coşază-l cum poţi, dă-i cele mai bune sfaturi, după cum 
poţi — Dar poate că tu eşti tare, rece, priveşti numai 
la tine, te mulţumeşti cu tine şi zici în inima ta: Ce 
mă privesc păcatele altora? îmi este de ajuns sufletul 
meu. Nu îţi vine în minte acel servitor, care a îngropat 
talantul său şi nu voia pe acesta să-l înmulţească? N'a 
fost ocupat de aceasta, ci l-a ascuns şi n'a dobândit 
procente? Ascultaţi dar, fraţii mei, că nu trebue să 
aveţi odihnă. Voiu poate a vă da sfat? Acela care este 
şi în voi poate a vi-l da şi acesta este care îl dă, chiar 
dacă vi l-ar da prin mine. 

Activitatea plină de zel a Mântuitorului pentru 
lume a fost, este şi trebue să fie îndrumarea cea mai 
bună pentru păstor: Eu mă silesc pentru Ierusalim cu 
mare silinţă, zice Domnul la proorocul Zaharia, căci 
dacă Dumnezeu este mare şi zelul său este mare..Prin 
râvnă s'a mântuit Ierusalimul, prin râvnă s'a adunat 
biserica, prin râvnă s'a câştigat credinţa, prin râvnă 
s'a asigurat castitatea, zice sf. Ambrosie. Şi nu poate 
păstorul să încstinească zelul în păstorirea sufletelor, 
pentrucă Iui, care cunoaşte sf. Scriptură, îi va sună 
mereu în urechi cuvintele Apostolului Pavel: Adu-ţi 
aminte de Domnul lisus Hristos care s'a sculat din 
morţi, din sămânţa lui David, dupre evanghelia mea; 
întru care pătimesc până la lanţuri, ca un făcător de 
re le ; ci cuvântul lui Dumnezeu nu se leagă. Pentru 
aceasta toate le rabd pentru cei aleşi, ca şi aceia să 
dobândească mântuirea.. Iar din Sf. Scriptură la care 
se referă sf. loan Hrisostom ştie că Domnu' cere dela 
Petru râvnă pentru suflete ca probă a iubirii. Că după 
ce l-a întrebat pe Petru: Petre, mă iubeşti mai mult 
ca aceştia toţi, nu îi zise: Petre, dacă mă iubeşti, pos
teşte, dormi pe pământ tare, veghiazâ fără încetare, 
vino în ajutorul celor împilaţi, aratărte ca tată al orfa
nilor, ca prieten al văduvelor, că trecând peste toate 
acestea: păzeşte oile mele! Şi apoi: Căci eu nu pot 
crede unul să ajungă mântuirea, fără să fi făcut nimic 
pentru mântuirea aproapelui. Nu îi va veni nimic în 
ajutor unui astfel de nenorocit, că nu şi-a pierdut ta
lantul, dacă nu poate arătă că l-a îndoit şi înmulţit. 
Un păstor bun, după cum îl voieşte Mântuitorul, poate 
fi comparat cu mulţi martiri, martirul moare odată 
pentru el însuşi, acela însă de mii de ori pentru turmă, 
dacă este însufleţit de spiritul lui Hristos. De aceea 
trebue a vă ajută cu rugăciunea, cu ascultarea din 
dragoste, cu zel şi dragoste în ostenelele noastre, ca 
noi să fim mândria voastră şi voi a noastră. Aceasta 
se întâmplă însă numai cu păstorii aleşi, nu cu mine 
şi cu cei asemenea mie. 

Râvna pentru cele pastorale iese din dragoste şi 
ajută în mod nepreţuit păstorului, care vede zi cu zi 
cum turma se pesvoltă şi cum în ea domneşte din ce 
în ce mai mult legea creştină. Căci cine este pătruns 
de focul dragostei preoţeşti, acela nu se gândeşte la 
onoruri şi preferinţe omeneşti, ci tot gândul său este 
de a-şi face datoria cât mai bine spre a ajută fraţilor 
şi a-şi găsi răsplătirea slugei bune şi credincioase. 

Zelul şi activitatea bunului păstor se conduce de 
idealul creştin şi fac ca lumea să se folosească. Bu
nul păstor caută prin înţelepciunea sa pe Dumnezeu] 
păcei. Nici odată nu va ieşi din gura păstorului bun 
cuvinte care ar întărâta pe oameni sau i-ar împărţi 
între ei, căci el ştie 'că Dumnezeu este pace şi pace 
a adus pe pământ. El ştie că dragostea îndeplineşte 
toate, că prin ea poate face lucruri mari. Păstorul de 



suflete nu va încercă nici odată să fie temut de păs
toriţi, ci iubit, căci din frică iese ura şi neîncrederea 

Cunoscător al legii dumnezeeşti, următor cuvân
tului dat Ia hirotonie, păstorul de suflet va şti cum să 
se poarte cu fiecare din păstoriţii săi şi să dea fiecă 
ruia posibilitatea de a merge pe calea mântuirei. Nu 
va putea însă aplică nimic din ce'e ce a învăţat, când 
va merge să-şi îndeplinească misiunea, până ce nu va 
cunoaşte încă dela început pe creştinii încredinţaţi 
păstoriei sale. De aceea o regulă de căpetenie ce tre-
bue recomandată atenţiunei deosebite a păstorilor, 
este de a nu începe nici o lucrare până ce mai întâi 
nu va cunoaşte pe creştini, până când nu-şi va da 
socoteală exactă de situaţiunea lor. După cum medicul 
nu poate prescrie reţeta până ce nu vede pacientul 
şi-1 examinează; tot asemenea păstorul sufletesc nu va 
putea aplică reţetele sale decât în măsura cunoaşterii 
stării sufleteşti a acelora cărora este trimes ca medic 
al sufletelor. 

Dar despre acestea ca şi despre lucrarea în spe
cial a păstorului de- suflete, voiu arătă cele cuvenite 
altă dată. . 

„Biserica Ortodoxă Română". 

C R O N I C A . 
Necrolog Subscrişii cu inima înfrântă de durere 

aducem la cunoştinţa tuturor rudeniilor şi cunoscuţilor 
că prea iubita noastră soţie, mamă şi soră Aurora 
Colceriu n. Mladin după scurte suferinţe in anul al 
22-lea al căsătoriei sale, sâmbătă în i 9 ianuarie (1 
februarie) 1913 la orele 8 seara şi-a dat nobilul ei 
suflet în manile Creatorului. Rămăşiţele pământeşti ale 
defunctei se vor depune spre veşnică odihnă luni, în 
21 ianuarie' (3 februarie) 1913 la orele 12 din zi în 
cimitirul gr.-ort. român din Curtici. Fie-i ţarina uşoară 
şi memoria binecuvântată. Curtici, la 19 ianuarie ( i 
februarie) 1913. Zaharie Colceriu ca soţ şi Zacharie 
şi Viorica ca fiu şi fică, Glogor Mladin ca frate 
Luni i-a fost înmormântarea. Toată comuna a fost 
de faţa plângând mic şi mare de jalea iubitului lor 
preot Zaharie Colceriu. înmormântarea a oficiat-o 10 
preoţi din tract, părintele Traian Văţan a împlinit 
trista funcţiune a cuvântării funebrale, prin care a 
înălţat sufletele la tainele vieţii în mijlocul stării pă
mânteşti neconsolate. Implorăm mângăere de sus adânc 
întristatului nostru confrate. 

Cronica bibliografică. 
A apărut revista pentru literatură, artă şi ştiinţă 

„Luceafărul" Nr. 2, 1913 cu următorul cuprins bogat 
şi variat: Oct. C. Tăslăuanu: Românii şi Ungurii. Măria 
Cunţan: Triole (poezie) . Venianim Negru: Un ban nou. 
I. N . Pârvulescu: Nopţi de toamnă (poezie) I. Agâr-
biceanu: Arhanghelii (roman). Ecaterina Pitiş: Cântec 
(poezie). Cronici. Ilustraţiuni. 

Concurse. 
în temeiul dispoziţiunei Ven. Consistor eparhial 

gr.-ort. rom. din Arad de dtto 30 oct. 1912 Nr. 6692/1912 
pentru îndeplinirea parohiei de clasa I. din Beregsău 
devenită vacantă prin moartea părintelui George Bu-
gariu se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu aceasta parohie sunt: 
1. Una sesie pământ arător. 
2. Un intravilan de 800D şi un intravilan de 1200c. 
3. Stola şi birul legal. 
4. Eventuala întregire a dotaţiei preoţeşti şi din 

vistieria statului. 
De locuinţă se va îngriji preotul ales, care va 

supo tâ şi dările după beneficiul său, va îng iji de tre
buinţele sufleteşti ale credincioşilor din parohia sa, va 
catehizâ la ambele scoale confesionale fără altă remu-
neraţiune dela comuna bis , iar la serviciul divin se 
va părânda săptămânal cu parohul celeilalte parohii. 

Dela reflectanţi să recere cvalificaţiune de clasa 
I. (primă) 

Recursele adjustate cu documentele recerute şi 
adresate comitetului parohial din Beregsău sunt a să 
trimite în terminul legal P 0 Oficiu protopresbiteral 
gr.-ort. rom. în Timişoara (Temesvár Gyárváros) iară 
recurenţii vor avea să se prezenteze cu observarea 
§-ului 33 din Regulamentul pentru parohii în vre-o 
duminecă ori sărbătoare în sfta biserică din Beregsău 
pentru a-şi arătă desteritatea rituală şi omiletică. 

Dat din şedinţa comitetului parohial gr.-ort. rom. 
din Beregsău ţinută la 2|15 ianuarie 19 3 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu: loan Oprea, adm. protopresbiteral. 
— • - 1 3 

Pentru îndeplinirea postului de învăţător dela şcoala 
gr.-ort. rom. din Zărand devenit vacant prin strămu
tare, se escrie concurs cu termin de recurgi re de 30 
zile dela prima publicare in organul diecezan „Bise
rica şi Şcoala - ' . 

Emolumente'e împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar fundamental în bani gata lOuO cor. plă

tit înainte, în rate cuartale şi cvincvenalul prescris 
în lege. 

2. Cvartir în natură şi grădină în cvantitate pre
scrisă de lege. 

3. Scripturistica 20 cor. 
4. Pentru conferinţă 20 cor. 
5. Venitele cantorale uzitate (dela înmormântări 

unde va fi poftit 1 cor. cu hora mortului 2 cor. iar 
cu liturgie 3 cor) 

Acei recurenţi, cari vor produce atestat despre 
desteritatea de a instruâ şi conduce corul vor fi preferiţi. 

Dela cel ales să pretinde, să instrueze elevii de 
repetiţie şi să provadă strana şi cantoratul cu elevii 
săi în sfta biserică. 

Recursele adjustate conform legii, se vor înainta 
2u terminul fixat la oficiul protopopesc gr.-ort. rom. 
din Boroşineu (Borosjeno) adresate comitetului paro
hial eoncernent, iar recurenţii vor avea a se prezentă 
în careva duminecă ori sărbătoare în sfta biserică, 
spre a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Zărand din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
6 19 decemvrie 1912. 

loan Varga, George Rufu, 
preş. com. par. notar adhoc. 

în conţelegere cu: loan Georgea, ppresbiter inşp. şcol.-
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In conformitate cu ordinul Venerabilului Consistor 
cu datul 10/23 ianuarie 1913 Nr 158/913 se repeţeşte 
escrierea concursului pentru îndeplinirea parohiei de 
clasa a Il-a din Bruznic (Marosborosznok) protopresbi-



teratul Lipovei , devenită vacantă prin abzicerea preo
tului Iuliu P. Olariu, cu termin de recurgere de 30 
de zile dela prima publicare in organul oficios „Bise
rica şi Şcoala". 

Beneficiul încopciat cu parohia este: 
1. Una sesiune parohială în estenziuneâ cuprinsă 

în foaia catastrală, cu dreptul de păşunat. 
2. Un intravilan; cu grădină estrdvilană în păşu

nea comunei. 
3. Birul legal 
4. Stolele legale. 
5. întregirea dela stat, conform stabilirei. 
De locuinţă se va îngriji însuş preotul ales, ca

rele va suportă toate dările publice după întreg veni
tul beneficiat, va împlini toate funcţiunile în parohie 
şi va catehizâ la şcoala confesională din loc, fără alta 
remuneraţiune specială. 

Dela reflectanţi se pretinde cvalificâţiunea rece-
rută pentru clasa a Il-a, în lipsa acestora însă se admit 
şi recurenţi cu cvalificaţia de clasa a lli-a. 

Recursele adjustate cu documentele prescrise şi 
adresate comitetului parohial din Bruznic sunt a se 
trimite la P. On. oficiu protopopesc din Lipova (Lippa). 

Concurenţii vor avea să se prezinte pe lângă 
stricta observare a § ului 33 din Regulamentul pentru 
parohii, în sf. biserică din loc, spre a ş i arătă deste
ritatea omiletică şi rituală. 

Dat din şedinţa comitetului parohial, ţinută în 
Bruznic ia 4|17 iulie 1912. 

• Comitetul parohial. 
în conţelegere cu protopresbiterui tractul: Fabriciu 

Manuilă. 
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Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc-cantora-
dela şcoala gr.-or. rom. elem. din Sârbi (Szerb) protol 
presbiteratul Hălmajului devenit vacant prin abzicerea 
învăţătorului Maxim Popovici, să escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în foaia „Bi 
serica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Bani gata din cassa cult. 424 cor. 
2. Venitele cantorale (stoale) socotit în 60 cor. 
3. 2t/2 jugher pământ, acârui venit anul face 80 cor. 
4. Lemne focali, din care este a să încălzi şi 

şcoala 96 cor. 
5. Ajutorul de stat la salar fund. votat cu Nr. 

141.525;910 Minist. al cultelor şi instr. publică 340 cor. 
6. Cvincvenalele 1 şi II pe 1 / 2 dela comună. 
7. Cvincvenalul III şi celelalte event. dela stat. 
8. Spese de conferinţe 15 cor. 
9. Scripturistică 5 cor. 
Iu. Locuinţă în natură. 
Se obsearvă că dările publice după pământul 

învăţâtorese are să-le solveascâ învăţătorul. 
învăţătorul e îndatorat să provadâ strana dreaptă 

în biserică, să eatehizeze elevii şi să' ţină şcoala de 
repetiţie fără altă remuneraţie. 

" Recurenţii sunt poftiţi să-şi suştearnă recursele 
adjustate conform Regulam, şi cu atestate de servit şi 
adresate comitetului paroh concernent să le trimită la 
oficiul protopresb. în Hahnaj (Nagyhalmâgy); să recere 
totodată să se prezenteze în vre-o duminecă ori săr
bătoare în biserica din loc spre a-şi arătă desteritatea 
în cant şi tipic făcându-se astfel cunoscut poporului. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu : Cornel Lazar, ppresb. insp. şcol. 
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Pentru îndeplinirea postului de capelan tompo-
ral sistemizat prin rezoluţiunea Veneratului Consistor 
de sub Nr. 1467/9 i 2 pe lângă parohul Aurel Cărăbaş 
din Veresmort (Szâdvorosmort) protopresbiteratul Li 
povei, prin aceasta se escrie concurs cu termin de 
recurgere 30 zile dela prima publicare în „Biserica şi 
Şcoala". 

Venitele parohiale sunt: 
1. Una sesiune de pământ şi competinţa de pă

şune în estenziuneâ după foaia catastrală. 
2. Birul legai şi 
3. Stolele legale, - • din care capelanului com-

pete jumătate, pe lângă 
4. Eventuala întregire dela stat din cvota pentru 

capelani. 
Alesul capelan are se supoarte toate dările pu

blice după întreg venitul beneficiat şi să se îngrijască 
de locuinţă din al său. 

Parohia e de clasa III—a deci reflectanţii au se 
dovedească că posed asemenea cvalificaţiune, iar re
cursele adjustate cu documentele recerute adresate co
mitetului parohial din Veresmort le vor suşterne P. 
On. Oficiu protopopesc gr.-or. rom din Lipova (Lippa), 
îndatoraţi fiind a se prezentă pe lângă stricta obser
vare a paragrafului 33 din Regulamentul pentru paro
hii, în sf. biserică din loc, spre a-şi arătă desteritatea 
în cele rituale. ' 

Dat din şedinţa comitetului parohial gr.-or. rom. 
din Veresmort ţinută la 17)30 decemvrie 1912. 

. . . . . . Comitetul parohial. 

în conţelegere cu: Fabriciu Manuilă, protopresbiter. 
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In conformitate cu ordinul Ven. Consistor cu datul 
15/28 noemvrie 1912 Nr. 6996/912 se escrie concurs 
pentru îndeplinirea parohiei de clasa lll-a din Pojoga 
(Pozsga) protopresbiteratul Lipovei devenită vacantă 
prin trecerea în statul de deficienţă a preotului losif 
Olariu, cu termin de recurgere de 30 zile dela prima 
publicare în organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Beneficiul încopciat cu parohia este: 
1. Una sesiune parohială necompletă constata

toare circa 18 jughere şi un intravilan parohial. 
2. Birul legal. 
3. Stolele legale. 
4. întregire dela stat conform stabilirei. 
5. De locuinţă se va îngriji însuşi preotul ales 

carele va suportă toate dările publice după întreg 
vei itul beneficiat, va împlini toate funcţiunile în pa
rohia şi va catehizâ la şcoala confesională din loc 
fără altă remuneraţiune specială. 

Dela recurenţi se pretinde cvalificaţiune recerută 
pentru clasa IlI-a. 

Recursele adjustate cu documentele prescrise şi 
adresate Comitetului parohial din Pojoga, sunt a se 
trimite P. On. Oficiu protopresbiteral din Lipova. 

Concurenţii vor avea să se prezinte pe lângă 
stricta observare a §-ului 33 din Regulamentul pentru 
parohii în sf. biserică din loc spre a-şi arătă desteri-
tatea-şi cmiletică şi rituală. 

Dat din şedinţa comitetului parohial gr.-or. rom. 
ţinută în Pojoga la 19 decemvrie 1912. (1 ian. 1913). 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: Fabriciu Manuilă, ppresbiter. 
— • — 2—3 



Pe baza conclazului Venerabilului Consislor die
cezan de sub Nr. 1964/1912, susţinut şi de Preavene-
ratul Consistor metropolitan prin concluzul Nr. 446 M. 
1912, pentru îndeplinirea parohiei a doaua din Timi
şoara Franciscin (Mehala) se escrie în consonanţă cu 
dispoziţia Ven. Consistor eparhial de sub Nr. 7738/9i2 
concurs cu termin de 30 de zile delà prima publicare 
în organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu aceasta parohie sunt: 
1. Trei pătrări ( % ) din sesiunea parohială, pă

mânt arător şi fânaţe într'un complecs de 24 jughere 
şi 1457 st.ci catastrali, ce se atiă în partea de hotar 
„Selişte" în jurul magazinului de praf de puşcă şi pe 
lângă sesiunea parohială a comunei bisericeşti sârbe. 

2. Venitul de bir şi stole legale delà parohienii 
aparţinători acestei parohii, şi adecă cari locuesc în 
partea dreaptă a drumului de ţară, ce duce delà Ti 
mişoara cetate spre Szakâlhâza. 

3. Întregirea dotaţiei corespunzătoare din vistieria 
statului pe baza Art. de lege X I V . din 1898 şi Art. de 
lege XIII . din 1909 nu este asigurată, dar nici comuna 
bis. nu se deobligă a presta din propriile sale resurse 
în înţelesul legii în vigoare diferinţa intregei dotaţii 
preoţeşti faţă de alegândul. 

- Parohia fiind de clasa I. (primă) delà reflectanţi 
se cere cvalificaţia normată prin concluzul Veneratului 
Sinod eparhial de sub Nr. 84 II/1 1910. 

Alesul va avea să se îngrijască însuşi de cvartir 
pentru sine, va avea să supoarte toate contribuţiunile 
publice după dotaţia sa, va avea să provadă catehi
zarea Ia şcoala confesională şi de stat fără altă re-
muneraţiune delà comuna bisericeasca; va avea să 
îngrijască de trebuinţele sufleteşti a credincioşilor apar
ţinători parohiei sale, iar Ia serviciul divin în S-ta 
biserică se va perondă săptămânal cu preotul a celei
lalte parohii. 

Recursele adjustate c~ documentele prescrise şi 
adresate comitetului parohial din Timişoara Franciscin 
[(Mehala) Temesvâr Ferencvâros] se vor înainta în 
terminul legal la oficiul protopresbiteral din Timişoara 
(Temesvâr Gyârvâros) având recurenţii a se prezenta 
cu observarea § Iui 33 a Regulamentului pentru pa
rohii în S-ta biserică din Timişoara Franciscin spre 
a-şi arătă desteritatea omiletică şi rituală. 

Dat din şedinţa com. par. gr. ort. rom. din Ti 
mişoara Franciscin ţinută la 18 noemvrie (1 dec.) 1912. 

Ioan Plavoşm George Gruin 
paroh, preş. com. par. notar. 
In conţelegere cu: Ioan Oprea adm. protopresbiteral. 
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Pentru îndeplinirea definitivă a postului învăţăto-
resc delà şcoala confesională gr. ort. rom. din Buco-
văţ (Bukkfalva) protopresbiteratul Timişorii se escrie 
concurs cu termin de 30 de zile delà prima publicare 
în organul diecezan „Biserica şi Şcoala" pe lângă 
următoarele emolumente: 1., Salar fundamental 1000 
cor. şi cuincuenalele prescrise de lege; 2., cortel îh 
edificiul şeoalei constatator din 2 odăi podite, cuină 
şi cămară apoi grajd cu un despărţământ; 3., grădină 
şcolară; 4., pentru conferinţele învăţ. întru cât va luă 
parte 12 cor.; 5., pentru scripturistică 5 cor.; 6., delà 
înmormântări unde va fi poftit 1 coroană. 

Pentru curăţirea şi încălzirea salei de învăţă
mânt se va îngriji comuna bisericească. Curăţirea lo
cuinţei va cădea în sarcina alesului. 

Alesul va fi obligat să provadă şi strana în sfta 
biserică, să conducă regulat elevii la slujba dzeiască 

instruind atât pe cei dela şcoala de toate zilele cât şi 
tinerimea în cântările şi răspunsurile liturgice. Totodată 
să îndatorează a instruâ şi elevii şeoalei de repetiţie. 

Dela recurenţi să recer cel puţin 2 clase gimn. 
reale ori civile. Aceia cari vor avea pregătire mai 
bună şi cari vor dovedi că sunt capabili de a înfiinţa 
şi conduce cor vocal vor fi preferiţi. 

Pentru conducerea corului se asigură remunera-
ţiune corăspunzătoare. 

Doritorii de a ocupă acest post sunt poftiţi a-şi 
înainta recursele adjustate cu documentele prescrise 
în „Regmtul pentru org. înv.' ' şi adresate comitetului 
parohial din Bucovăţ, Ia oficiul protopresbiteral gr. 
ort. rom. al Timişorii (Temesvâr Gyârvâros), totodată 
să recere să se prezentezş în vre-o duminecă ori 
sărbătoare în s. biserică din loc spre a-şi arătă des
teritatea în cântări şi tipic — dar nici de cum în ziua 
alegerii. 

Dat din şedinţa comitetului parohial ţinută 
Bucovăţ la 8/21 dec. 1912. 

Constantin Micu Ioan Surdu 
preot, president. notar. 

In conţelegere cu: Ioan Oprea adm. ppresb. 
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In urma ordinului Ven. Consistor diecezan de 
sub nrul 5792/1912 pentru îndeplinirea postului vacant 
învâţătoresc din Trăoaş (Torjâs) prin aceasta public 
din oficiu concurs cu termin de recurgere de 30 Zile 
dela prima publicare în organul „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 1. Salar 
în bani gata 500 cor. 2. Venitul pământului înv. 100 
cor. 3. Pentru scripturistică 10 cor. 5. Pentru confe
rinţe 20 cor. 5. Cvartir liber şi grădină. 

Cei ce doresc să ocupe acest post se avizează, 
ca recursele lor instruite conform regulamentului să le 
trimită la oficiul protopopesc din Mariaradna, iar dânşii 
să se prezinte în sfta biserică din Trăoaş spre a se 
arătă poporului. 

Mariaradna la 9/22 ian. 1913. 
Procopiu Givuleseu protopresbitei'. 
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TELEFON N r . 188. TELEFON Nr. 188. 

R U B I N S T E I N M 0 R 
S P E D I T O R 

T R A N S P O R T A J C U A U T O M O B I L E 

întreprinde tot felul de t ranspor tă r i , împache tă r i 
şi vămui r i . S t r ă m u t ă pe lângă responzabilitate, 
eu căruţe le pt. t ransportul mobi le lor de 6, 7, 
8 şi 9 metri, cari sunt scutite de viermi (stelniţe), şi 
tapetate după sistemul francez, — în ori care parte 
a ţării. Depozitul de ape minerale al domeniului con
telui Sehonborn Bueheim F r i g y e s . Magazin stabil 
şi umplere proaspătă a apelor minerale Szolyvai , 
Pannonia, Polenai şi Luhi Erzsebet . Tot aici se ca
pătă renumita apă „Mâlnâsi Borv iz" în sticle de 1 litru, 
eare o t ranspoar tă şi la locuinţă, pr in schimbul 
sticlei, sticla â 20 fii. Kevânzătorii capătă rabat. Dife
rite mobi le folosite, dar în stare bună, râmase îndă
răt dela transportări şi strămutări, se vând pe lângă 
preţuri excepţionale ieftine. Casse de fler nouă sau fo
losite se află de vânzare pe lângă preţuri moderate. 

m o , s u i n itiEiizi înnos. p h i m i m i 




